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ABONAMENTUL:
Centra Sibiiu pe an 7 fi., 6  luni 3 fi. 50 cr., 3 luni 1 Ü. 75 cr. 
Pentru monarchie pe an 8  fi., 6  luni 4 fi., 3 luni 2 fi 
Pentru atreinătate pe an 1 2  Ü., 6  luni 6  fi., 3 luni 8  fi.

Apare Morfra, M a  ţ i  Sâmbăta.
Pentrn abonamente şi inserţinni a se adresa la

Adalnlttraţlunea tipografiei archidleoesane Sibiiu, strada Măcelarilor 37. 
Corespondenţele stint a se adresa la 

Redaoţlunea ,,Telegrafului Român“, strada Főpiacéi Nr. 37 
Epistole uefraucate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se Înapoiază

INSERŢIUNILE:
Pentru odatft 7 cr., — de doué ori 12 cr., — de trei ori 

15 cr. réndul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr. 
pentru fie-care publicare.

Elementele moderate, omenii cumpătaţi, omenii cari 
trebue să ţină la „legalul organism“ sunt luaţi pre 
ste picior, căci nu propagă şi ei vederi Bcălciate, nu 
dau cu barda în lună şi nu jocă va-banque cu cele 
mai sânte cause, ce li s’au încredinţat.

Ungurii póte nu ar fi mers nici odată aşa de
parte, dacă du  ar fi vă$ut că ce desbinare este in
tre noi şi ce lucră acele elemente, cari blând tacsate, 
au fost şi sunt o mare nefericire pentru fie-care „or
ganism legal“.

Nu au (Jis nici odată bărbaţii noştri să ne dăm 
legaţi, nici să renunţăm la limba nóstrá, nici la legea 
nostră, ci ne-au (Jis, lupta trebue să fie loială, să fie 
sinceră chiar şi când ea e purtată cu arme neegale.

Au să fie acesta un păcat naţional ori o tradare 
a intereselor poporului?

Nu şi ér uu!
Drepturile trebue să mârgă paralel cu libertă

ţile ce se decretăză, cu nivelul de cultură şi cu gra
dul de independenţa economică la cari ajunge un 
popor. Trebuia deci se ne punem cu tot adinsul ca 
se ridicăm poporul din întunerec, ca să 1 facem ca
pace de a soi preţui drepturile, ce i s’ar garanta, 
ca să nu abuse^e de încreuerea lui toţi şarlatanii 
şi demagogii.

Trebuia să dăm mâna unii cu alţii ca să reali- 
săm cele mai indiepensabile lipse, cari le are po 
porul. Să-i dăm cartea în mână ca să înţelâgă do 
ce e vorba şi paralel cu cartea să-l moralisăm prin 
crescere bună şi prin muncă.

Dar pe aceia, cari pe acest teren au voit să 
coutribue la ridicarea poporului i-au tacsat nisce 
pigmei, de vânduţi guvernului, de trădători, de omeni 
încovoiaţi de spate, de slugarnici şi câte alte epi
tete importate.

Au dat o armă puternică în mâna duşmanului, 
ca să nu-i creste, să nu le facă pe voiă, de câte ori 
a fost vorba de înaintarea in cultură şi civilisaţie.

Póte că nu vor fi intenţionat, că munca lor 
atari lódé are să aducă, dar fapt e, că guvernul s’a 
simţit destul de tare, ca să ne scotă din tóté posi- 
ţiunile şi să ne pună pedeci în desvoltarea nostră.

A îndrepta aceea, ce rău s’a făcut, e forte ane
voios. Atât de mult rău s’a făcut uémului nostru, 
prin discreditarea bărbaţilor noştri de înaltă posiţie, 
încât nu credem că generaţiunea actuală va fi în stare 
să repareze reul. Ya trebui să vie alt râud de omeni, 
cari să îndrepte, aceea ce alţii au stricat, fie din 
resbunare, fie din rea credinţa, fie din imprudenţă 
şi netact.

Fapt este, că noi aeji suntem strimtoraţi de par
tidele unguresci şi numai aceia partidă are şanse 
de a câştiga popularitate în ţâră, care ne va declara

resboiu, şi care va jura, că ne va sdrobi şi nimici' 
Şi pentru preţul de a pune mâna pe putere ori a 
o deţinâ, să găsesc aiji destui omeni, cari se facă 
târg pe pielea nostră.

Tisza a stat la zenitul mărirei, când ne-a ase
mănat cu sobolii şi când a curăţit parlamentul un
guresc de bărbaţii noştri, cari apărau interesele 
uóstre, Apponyi a fost sărbătorit de întrâgă presa 
când au venit în Ardâl şi a enunţat de aici magia- 
risarea Ardâlului ca o condiţie sine qua non şi dacă 
aceşti bărbaţi de stat aşa cugetă, uşor se póte trans
forma şi contele Szapâry din mâţă blândă în tigru 
şi socotâla deocamdată merge pe conta nostră.

Acolo împing omeni nesocotiţi lucrurile, acei 
omeni, cari pentru popor nu fac nimic sau forte 
puţin, dar de trăit de pe spatele lui trăesc şi drept 
respiată ’1 amăgesc şi duc în ispită.

Revista politică.
Intregă presa se ocupă cu visita regelui român 

Carol  la Berlin şi îi atribue o mare însemnătate 
politică.

Primirea, ce o avut regele Carol a fost de tot 
solemnă şi împuuătore. La gară l’a aşteptat împă
ratul german cu toţi prinţii casei domnitóre. Salu
tarea reciprocă a fost de tot cordială. 0  campanie 
de vânători din gardă a făcut onorurile. împăratul 
Wilhelm şetju la stânga regelui Carol îutr’o trăsură 
cu patru cai. Înainte şi după trăsură călăria câte 
un detaşameut din garda d u  corp. Dela gară pănă 
la castelul regal cavaleria şi infauteriaţinea spalir. 
Intrarea în cetate s’a anunţat prin 101 de tunuri. 
La castel era postată o companie de gardă cu 
stégül şi cu musica. Poporaţiuuea a fost eatusiaa- 
mată. in palatul cel nou s’a dat un prânşl de gală 
cu 100 de cuverte.

De astă dată lăsăm să urmeze apreţierile unor 
<jiare înainte de visită.

Astfeliu „N. Fr. Presse“ scrie:
Va sosi însă, în săptămâna viitóre, regele Ro

mâniei la Berlin şi se accentuâză cu óre care iutenţi- 
une însemnătatea politică a acestei visite. De sigur 
nici nu i se póte tăgădui o astfel de însemnătate, 
cu greu îusă s’ar pute admite că se vor stabili ceva 
înţelegeri formale cu privire la raporturile dintre 
România şi alianţa întreită. Cu mare dreptate a ob
servat, într’un interview cu un Şiarist din Bucuresci 
dl Carp, unul din cei mai de fruute ómeui politici 
ai României şi în acelaşi timp din cei mai bine dis
puşi faţă de alianţa întreită, că o alianţă formală a 
României cu alianţa întreită mai mult ar strica de

Sibiiu, în 18 Octobre.
De câte ori partidele politice îşi schimbă numele, 

totdeuna e semn, că ele au un scop ascuns.
Sau că numirea, care o au avut, nu a fost destul 

de populară in ţâră, sau apoi, că prin noul botez, 
speră, că vor primi şi elemente mai nóue în sinul 
partidului.

Contele Apponyi, conducetoriu! oposiţiei mode
rate din Ungaria încă ’şi va fi avut calculii sei la 
schimbarea numelui partidei moderate îu partidă 
„naţională“ şi naţionalităţile din Ungaria ar trebui Bă 
fie cu ochii închişi, ca se nu vadă intenţiuuile şi sco
purile, cari le urmăresce nobilul conte.

însetat după frânele guvernului a acceptat şi el 
ca şi alţii înaintea lui acele vederi, cu cari crede, că 
va străbate mai curând la inima conuaţionalilor sei.

S’a pus adecă pe terenul de cel mai încârnat 
şovinism, şi în vânarea lui după popularitate a de
clarat reßboiu tuturor nâmurilor, cari nu sunt de 
sânge şi de carne magiară.

Mai mult. S’a pus şi a declarat de duşmani ai 
Ungariei pe toţi aceia, cari vor întră în ori-ce nego- 
oiaţiuui ori transacţiuni cu naţionalităţile şi atacul e în
dreptat atât la adresa guvernului cât şi la a popó 
relor nemagiare din ţâră.

Cât peutru guvern şi contele Szapâry nu e 
trâba nostră să i limpezim posiţia, nici se i o îngre
unăm, nici să i-o uşurăm.

Nu cere spriginul nostru — căci uu ne crede 
destul de tari ca să i’l putem da şi nici destul de 
consolidaţi ca să-i putem clătina posiţia

Şi păn la un punct contele Szapâry se vede, că 
e bine informat.

Guvernul uuguresc nu va pierde nici odată te 
renul, păn ce între români se află omeni, cari să 
atace pe toţi bâibaţii de valóié şi să-i suspiţioneze 
In modul cel mai mârşav. Din contră, guvernul va 
fi silit să supraliciteze pe cei dela partidul naţional 
unguresc şi să se facă mai naţional decât cum pre
tinde a fi acel partid, ca se împace pe unguri şi să-i 
mulcomâseă.

Pornit odată în acest drum, e lucru firesc, că 
noi românii vom indura şi mai multe suferinţe, in 
tereseie nóstre vor fi şi mai periclitate de cum sunt 
ele aiji, şi de o validitare a nostră nu va putâ fi 
nici vorbă. Guvernul e împins în direcţiune fatală 
de oposiţie şi uu este putere, care să 1 ţărmurescă 
în limitele resonului de stat şi să nu 1 lase să iese 
de acolo.

Cum-că lucrurile au ajuns aşa de departe, fie-ne 
permis să riscăm a Busţinâ, că şi noi avem o bună 
părticică la acâsta desvoltare, în atare direcţiune.

FOITA.*

Dela Reghin prin Topliţa la Borszék şi
Tulglieş

de
G e o r g i u  P o p e s c u ,  preot.

(Urmare.)
Este o impresiune binefăcătore, ce o revocă 

lumea de plante, căci aplanâză ridicăturile şi afun- 
dăturile pământului şi în acelaşi timp în unele 
locuri lasă ca sepătrundă radele sórelui, ér în alte 
locuri formává umbra. Sara este plăcută mai cu 
sâmă când e lună, liniscea profundă, aerul próspet 
şi împregiurimele măreţe şi misterióse iţi departă 
somnul şi îţi aripâză fantasia. Apoi (}iua privesci 
miile de plute, lunecând pre spatele Murăşului, ér 
ţermurii sunt plini dela Restoşnea pănă la Topliţa 
de miile de omeni, ce încheie plutele.

Dela Restoşnea pănă la Uva, ţinutul e şi mai 
romantic. Drumul bun pre Muiăş încă contribue ca 
Restoşnea şi Uva să devină un centru pentru petre
cerea de vară a multor familii însemnate din de
părtare şi apropiere Dela Uva în sus e satul Mes
terház, ce se întinde pre ambele părţi ale Murăşului 
în lungime de 12 chilometri, casele sunt aşeflate 
mai cu samă pre ridicături, căci puţinele live<}i 
euut mai îu tot auul espuse la inundările Murăşului.

Dar ce se vecţi, deodată munţii se depărtâză 
unii de alţii, livezi mari şi agrii fertili delecteză ochii 
călătoriului, care cu atâta devine mai imposant, că 
după nesce regiuni selbatice deodată ne aflăm în un 
ţinut cultivat, într’o vale largă şi frumosă, pe care 
o strătaie Mureşul. Pe ambele părţi ale fluviului 
sunt aşeejate case în mod sporadic, pro înălţimi 
turme de oi, în livezi ciurde de vite şi cirezi de 
cai, arată că ne apropiem de un ţinut mai fertil şi 
mai cultivat. Acestea sunt prejurele satului To
pliţa. ţ)ece chilometri mai în sus este comuna To 
pliţa, aşezată pre ambele părţi ale Murăşului şi a 
valei Topliţa. Case frumóse, uliţi largi şi curate 
dau un aspect plăcut şi arată starea bună materială 
a locuitorilor.

Acâsta comună e una din celea mai vechi în 
acestea ţinuturi. Prin mijlocul secului al 16-lea, 
câud Turcii şi Tătarii dau năvăle furiose îu princi 
patele române de atunci şi îu Serbia, mai multe 
familii de gróza lor s’au refugiat aici între munţi. 
0  familiă însemnată de pre atunc, paremise sâr- 
bâ8că, a edificat aici băi de fer, cari au esistat pănă 
prin mijlocul sutei a 18 ea, când din lipsa materi
alului a încetat. Acestea familii refugiate aici în 
mijlocul munţilor a trăit mai cu samă ocupându se 
cu crescerea vitelor şi cu băiăşitul şi erau aşa (jicând 
omeni liberi pănă la anul 1764 câud s’a format gra
niţele militare. Atunci strâmtoraţi de secuii, ce se

făcuse militari, a alergat la familiele nobile din apro
piere şi astfeliu din omeni liberi pănă atunci ei s’au 
făcut iobagi. Tot pe timpul năvăliri turcilor în princi
patele dunăreue o domuă română din oraşul Pótra, 
din Moldova, s’a refugiat aici cam la începutul se
cului al 17-lea, apoi în amintirea seăpărei sale a 
edificat o mănăstire prove4ând-o cu moşii. Biserica 
e de lemn şi esistă şi astăzi, — in dânsa se ser- 
vesce cam de 2 ori pe au, pre la S. apostoli şi in
trarea în biserică, câud o mulţime de omeni din 
mai multe comune muntene se adună la mănăstire, 
o datină din vechime, când se serba hramul mănăs- 
tirei. — In acâsta măuăstire s’a aflat forte multe 
cărţi vechi, dar decând se administre^ă râu şi 
dela anul 1777 a venit în posesiunea uniţilor, parte 
mare din acelea cărţi s’au prăpădit. Acâstă mănăs
tire e edificată la anul 1619 şi fruutariul e zugrăvit 
la anul 1754 prin călugărul Nicodim. Moşiile mănăstirei 
au fost luate când cu secularisarea lor prin imperatul 
Iosif al 11-lea.

In comuna Topliţa se afla 2 băi, therme nátu- 
rale, una cu 26 şi alta cu 27 grade de căldură — 
una e in mijlocul comuuei şi alta mai delături într’o 
vale romantică. Aici e emporiul pădurăritului. Pre 
valea Topliţei vine şi Câlimănelul, un păreu, ce isvo- 
resce din muntele Cabman, aci se află clause artificióse 
de a strânge apa pentru transportarea plutelor.

(Ya urma.)
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cât ar folosi românilor, căci ea ar irita şi mai mult 
pe Rusia fără ca se adaoge nimic la condiţiile co
munităţii morale de interese, care esistă între pute
rile aliate şi România. Dar o însemnătate mai mare 
decât de simplu act de curteuire va avé visita re
gelui, Carol, dacă nu pentru altceva şi numai pentru 
acésta că, după cum se crede, se va vorbi la Berlin 
şi despre întâmplările familiare din sinul casei le
gale române şi cu cari, după cum se scie, stă în 
legătură cestia succesiunei la tron.

In buletinul politic dela 23 Octobre, „Neue 
Freie Presse“ revenind asupra acestui eveniment, dice:

In onórea regelui României se vor da la Berlin 
câteva serbări la curte. Presupunerea că visita nu e 
fără însemnătate politică, câştigă in acest chip teren; 
nu trebue însă a se pierde din vedere că póte fi vorba 
şi de nisce afaceri familiare, mai ales că „Norddeu
tsche Allgemeine Zeitung“ menţine, cu tóté desmin- 
ţirile „Agenţiei Reuter“, scirea despre apropiata logo
dire a moştenitoriului tronului român cu princesa 
Maria de Edimburg.

O comunicare a gazetei „Kreuz-Zeitung“, că 
regele Carol ar avea de gând a trata cu omenii de 
stat dela Berlin asupra cestiei posiţiei, pe care aii 
anţa întreită ar lua-o faţă cu inviolabilitatea terito 
riului României pare a fi numai o combinaţiune a 
numitei gazete. Ea (fice adecă cumcă din partea Au- 
etro-Ungariei s’ar fi făcut obiecţiunea, că membrii ac
tuali, vechi conservatori ai cabinetului român, şi în 
special dl Lascar Catargiu ar pute se inspire prea 
puţină încredere pentru ca cu colaborarea lor să se 
realiseze un tratat de alianţă între alianţa întreită 
şi România; dacă ar putea să şi validiteze influenţa 
lor în cabinet câţi-va membri de ai partidului tinăr 
conservator sau de ai partidului liberal, cel puţin 
în ce privesce politica esterioră, numai atunci s’ar 
pută vorbi mai departe. Ei bine, regele Carol ar voi 
să declare la Berlin că, dacă alianţa întreită pretinde 
numai decât o schimbare de cabinet în România, 
ca o primă condiţie pentru încheierea unui tratat, 
atunci nu s’ar pută ajunge la nici o înţelegere, de 
óre-ce nici partidul tinăr conservator al dlui Carp, 
nici partidul liberal, astăzi fără şef, nu sunt destul 
de tari în ţără.

Acăstă informaţie a pariului „Kreuz-Zeitung“ 
este, în sine, cam greu de crezut; cu tóté acestea 
ea vine să se alăture la faptul, că tocmai acum se 
urmăză tratări cu dl Lahovari pertru intrarea sa în 
cabinetul Catargiu-Florescu, în care ar avea să ocupe 
portofoliul esternelor. In privinţa politicei esterióre 
dl Lahovari nu se deosebesce mult de dl Carp.

„Corespondenţa politică“ din Viena primesce şi 
ea o scrisóre din Berlin, în care se (jice:

Visita regelui României la Monza, la Berlin şi 
probabil şi la Viena are o óre-care însemnătate po
litică, dar este sigur că în aceste diferite intreve 
deri nu se va avea în vedere nici o modificare la 
situaţiunea actuală şi că nu se va face nici o în 
voălă.

Aceste visite se esplică intr’un mod forte natu
ral şi forte simplu şi esclud conjecturile vagi ale 
unor ţliare. Era natural ca regele Carol, care s’a dus 
lângă regina la Veneţia şi la Pallanza, să fi voit să 
mulţămăscă în personă curţii Italiei pentru dovezile 
de interes date reginei bolnave.

Aflându-se în streinătate, era forte natural de 
asemenea ca se facă visită şi celor mai de aprópe 
rude ale sale şi că ar fi fost de mirat, dacă o în
trevedere cu împăratul nu s’ar fi produs, din mo
mentul ce regele se află în Germania. Nu mai puţin 
ar fi surprimjător, dacă nu s’ar opri la Viena, care 
este iu drumul seu.

Camera franeesă a discutat bugetul afacerilor 
streine. Dl Ribot răspunde dlor Delouele şi Della 
fosse; el justifică participarea sa la serbările dela 
Nice. Recenta agitaţie a Italiei a fost fără propor
ţie cu incidentul dela 3 Octobre, dar acest inci
dent având un caracter internaţional, guvernul a 
trebuit să trimeţă circulara sa episcopilor, circulară 
pe care însuşi Papa a declarat-o justificată. Nimeni 
nu va contesta datoria de reverenţă a episcopilor 
câtră guvern.

De altmintrelea Francia nu a ascuns Italiei 
mirarea sa în privinţa manifestaţiilor anti-francese; 
Italia a esprimat părerile sale de rău.

Pentru cestiunea Tuatului, dl Ribot a declarat, 
că făcuse cunoscut Marocului, că Francia nu ar to
lera nici o iugerinţă intr’un teritoriu, care aparţine 
zonei influenţei francese.

Influenţa franeesă Be măresce mai mult în 
Egipt; Francia nu părăsesce acolo nici unul din 
drepturile sale seculare.

Terminând, dl Ribot ţlice că apropierea dintre 
Italia şi Francia n’a mirat pe nimeni — ea este 
consecinţa unor simpatii vechi şi a comunităţii de 
interese. Nimeni nu se îndoesce că ea constitue o 
nouă garanţie pentru pace. Ministrul a fost forte 
aplaudat. El desminte aserţiunea după care el ar 
fi însărcinat pe ambasadorul Franciéi la Roma să

mulţâmăscă Italiei pentru protecţia acordată peleri
nilor francesi.

Amandamentul care cere snprimarea ambasadei 
Franciéi de lângă Vatican, a fost respins.

Congresul naţional bisericesc.
Ş e d in ţa  I X ,  ţ in u tă  la  1 0 /2 2  Octobre.

Şedinţa se deschide la 9 óre inainte de amă- 
<jă-(Ji, să cetesce protocolul şedinţei precedente şi 
se autentică.

Se presintă esibitele:
Raportul consistoriului metropolitan în obiectul 

infiinţărei a dóue eparchii nouă pe teritoriul pro
vinciei metropolitane. ■— Se transpune comisiunei 
organisătore.

Biroul cu provocare la § ul 24 al afacerilor in
terne raportăză, că deputaţii Aureliu Doboşan ales 
în cercul Brebul şi Tit Haţeg ales în cercul Caran 
sebeş nu şi-au prensentat credenţionalele şi nici nu 
şi au justificat absenţa. — Se declară cercurile de 
vacante şi se va dispune alegere la timpul seu.

La ordinea (Ĵ e' 86 pune raportul comisiunei 
organisătore, care prin raportorul seu P. Coama ra
portăză relativ la cererea sinodului archidiecesan 
înaintată la congres prin conclusul consistoriului 
metropolitan dtto 21 August a. j c. Nr. 157 m. pen
tru a introduce moda l i t ă ţ i  nouă l a  a l egerea  
d e p u t a ţ i l o r  preoţesci pentru sinódele eparchiale şi 
pentru congres precum şi la scrutinarea alegerilor 
mirenesci şi comisiunea propune: ca considerând, 
că instituţiunea de colegii de scrutiniu la alegerea 
deputaţilor din cler ar iuvolva o alterare a § -Jai 91 
punctul d ) din statutul organic, dar preste tot, fiind 
aceste cestiuni resolvate deja în regulamentul de 
procedură la alegerea deputaţilor pentru congresul 
naţional bisericesc, congresul nu primesce propune
rea consistoriului metropolitan.

Deputatul loan cav. de Puşcariu, propune ca 
motivarea din propunerea comisiunei, dar preste etc. 
pănă la bisericăscă, să se lase afară ceea ce pri 
mindu se se enunţă ca conclus. — Considerând, că 
instituirea de colegii scrutinătore la alegerea depu
taţilor din cler învolva o alterare a § lui 91 punc
tul d) din statutul organic procedura urmată pănă 
acum la alegerile în sinódele eparchiale şi în con
gres se susţine intactă şi pentru viitoriu.

Tot aceea comisiune referăcjă asupra raportului 
consistoriului metropolitan Nr. 237 m. din 22 Au
gust 1889 relativ la spesele de călătorie ale aseso
rilor din acel consistoriu şi la propunerea comisiu- 
nei se decide:

Congresul ia cu aprobare act de aceea, că con- 
sistoriul metropolitan, ţinând cont de ieftinirea călă
toriei pe calea ferată prin introducerea tarifului de 
zone, încă în şedinţa sa din 22 August 1889 cu 
abatere dela §-ul 12 al regulamentului afacerilor 
sale interne a decis, că spesele de călătorie a ase
sorilor consistoriali să se rebonifice în suma lor 
efectivă pe calea ferată ér pentru viitoriu conform 
propunem consistoriului decide că §-ul 112 din re
gulamentul afacerilor interne ale consistoriului me
tropolitan să se modifice in modul următoriu:

Cuvintele din şirul ultim „50 cr. de mii“ se 
înlocuesce cu cuvintele: „şi anume spesele efective 
pe calea ferată clasa I trenul accelerat unde este 
tren accelerat, şi unde legătura imediată să póte 
fece numai cu acelaşi.

Peste 10 zone se computa spre acoperirea al
tor spese de călătorie încă câte 2 (fi*6 de diurne 
afară de (fii0!0 de presenţă.

Tot aceeaşi comisiune prin raportorul Nicolau 
Zigre referálná asupra modificări propuse de consis
toriului metropolitan la §-ul 15 litera b) al regu- 
Jului pentru parochii în ceea ce privesce oualifica- 
caţiuuea concurenţilor la parochiele de a Il-a clasă.

Deputatul Vasiliu Dămian la propunerea comi
siunei propune ca încât pentru parochii de clasa 
I să se adaugă „se primesce propunerea consisto 
riului metropolitan cu aceea, că cuvintele „şi esa- 
men de cualificaţiune cu calcul „distins“ să se in- 
locuâscă cu „şi esamen de cualificaţiune cu calcul 
de reel puţin suficient,“

Deputatul Filaret Musta propune a se primi 
nemodificat propunerea consistoriului metropolitan.

Punendu-se la vot propuuerile făcute propunerea 
deputatului V. Dămian nu se primesce, se primesce 
propunerea comisiunei şi se enunţă ca conclus:

La parochiile de a II a clasă pot concura acei 
preoţi ori clerici absolvenţi, cari după absolvarea 
cel puţini de 6 clase gimnasiale ori reale, sau după 
absolvarea de IV clase gimnasiale ori reale com
pletate cu óursul întreg pedagogic şi după termina
rea Bciinţelor teologice în vre’unul din institutele 
dieceselor nóstre au susţinut esamenul de cualifica
ţiune preoţescă cfi succes bun.

Punctul c) dip §-ul 15 al regulamentului faţă 
de propunerea consistoriului metropolitan se susţine 
în tecstul originali.

R gulamentul pentru parochii modificat astfel 
să decide a se retipări şi a se aclude la acest pro
tocol sub litera ./•

Deputatul Dr. N. Oncu propune următoriul 
adaus la conclusul de sub Nrul precedent.

„Disposiţiunele de faţă nu se aplică la teologii 
absoluţi şi absolvenţi. — Punându se la vot, nu se 
primesce.

Tot raportorul de mainainte referăză asupra con
clusului sinodului archidiecesan, prin care se au de
cretat transpunerea comunei bisericesci Augustin 
dela presbiteratul Treiscaunelor la ppbiteratul Co- 
halmului.

Congresul conform propunerii comisiunei decide : 
aprobă anectarea comunei bisericesci Augustin din 
protopre8biteratul Treiscaunelor la cel al Cohal- 
mului.

Raportorul de mai nainte relativ la propunerea 
consistoriului metropolitan în obiectul măsurilor 
con8tréngátóre, proiectate de sinodul archidiecesan 
faţă de acei membrii ai corporaţiunelor nóstre bise
ricesci, cari nu-şi împlinesc datorinţele, la care se au 
angajat prin primirea mandatului, —

Congresul cu delăturarea propunerii deputa
tului Cor. Bredicau ca să se căra mai întâiu şi vo
turile consistorielor eparchiale din Arad şi Caranse
beş, enunţă în conformitate cu propunerea comi- 
siunii următoriul conclus: — membrii comitetului 
parochial, precum şi ai comitetului şi sinodului pro- 
topresbiteral, cari absentăză de dóué ori după olaltă 
dela şedinţă, fără a-’şi justifica absentarea, se con
sideră, că şi-au depus mandatul şi ’şi perd dreptul 
de alegere pasiv pentru periodul actual şi pentru 
cel următoriu.

In caşuri de aceste forul competinte este con- 
sistoriul eparchial, căruia în 15 (jh0 are se i se arete 
caşul din partea presidiului respectivei corporaţiuni.

In legătură cu aceste sinódele parochiale şi pro- 
topresbiterale se autorisâză cu începutul periodului 
următoriu a alege în comitetele parochiale şi pro- 
topresbiterale in număr de jumătate şi membri su- 
plenţi cu cari să se potă numai decât reîntregi lo
curile vacante.

Tot acelaşi raportor relativ la raportul consis
toriului metropolitan în obiectul infiinţărei unui post 
d e c o m p t a b i l  pe lângă acel consistoriu— şi la 
propunerea comisiunei congresul decide: — Raportul 
consistoriului metropolitan se ia spre scire cu adausul, 
că atunci când administrarea fundaţiuuei „Goszdu“ 
se va transpune la centrul metropoliei, cestiunea 
postului de comptabil conform recerinţelor de atunci, 
se va suleva eventual de nou.

Raportul consistoriului metropolitan in privinţa 
elaborărei unui proiect de normativ în meritul re
gularei dreptului de a p e l a ţ i u n i ,

Conform propunerii comisiunii: — Se ia spre 
scire.

La ordinea (J'I0* 80 pune raportul comisiunei 
.bisericesci, care prin referinţele seu Dr. George Po- 
poviciu raportăză supra propunerii sinodului epar 
chial din Caransebeş în obiectul măsurilor pentru 
împedecarea c o n v e ţ u i r i l o r  ne l e g i u t e .  Co
misiunea propune:

„Luând la cunoscinţă măsurile consistoriului 
metropolitan făcute în repeţite rânduri la guvernul 
ţărei, dar de óre-ce n’a urmat resoluţiunea aşteptată, 
având în vedere lăţirea şi urmările stricăciose ale 
acestui rău social de astă dată să se soliciteze priu 
măritul congres răspunsul asceptat cu atât mai 
vârtos, că în acăstă direcţiune suntem sprijiniţi şi 
din partea celorlalte confesiuni din ţără.

Nie. Zigre propune ca se nu se facă cătrâ 
guvern solicitarea, dar să se dea îndrumări cătră 
propriile organe, cari se vor afla de necesare din 
partea consistoriului metropolitan ăr Prea Sânţia 
Sa domnul episcop I. Meţian face la propunerea co
misiunei următoriul aman lament:

Punându se la vot propunerile făcute, congresul 
ia următoriul conclus, — congresul ia la cunoscinţă 
paşii făcuţi de consistoriul metropolitan în repeţite 
rânduri la guvernul ţării, dar fiind-că resoluţiune în 
acest obiect n’a urmat şi acest rău social încă nu e de- 
lăturat, consistoriul metropolitan se însărcinăză a 
întreveni de dou la guvern ca să îndrume organele 
administrative subalterne pentru spriginirea orga
nelor nóstre bisericesci la sterpirea răului; de altă 
parte însă, să se însărcineze şi organele nóstre bi
sericesci a întreprinde şi din parte le toţi paşii de 
lipsă pentru delăturarea răului.

In obiectul i n t e r p r e t ă r i i  §-lui 6 din Stat. 
organic reclamate de sinodul eparchial din Arad, 
comisiunea bisericăscă propune, cumcă fote actele îu 
causă, aparţinătore de comisiunea organisătore să se 
predee acestea.

La propuaerea deputatului Parteniu Cosma se 
decide: — Comisiunea bisericăscă se îndrumă a întră 
în meritul causei şi a veni cu propunere meritorie.

Tot acelaşi referinţe raportăză relativ la repre- 
sentaţiunea consistoriului din Oradea mare, pentru 
delăturarea regulamentului votat de sinodul epar-



TELEGRAFUL ROMAN. 44 7

chial aradan sub Nrul 99 ex 1887 in cestiunea 
esamenului de c u a l i f i c a ţ i u n e  a candidaţilor de 
preoţiă.

In conformitate cu propunerea coinisiunei: — 
Acéstá represeutaţiune se transpune pe calea con- 
sistoriului metropolitan la sinodul eparchial aradan 
pentru ca se se pronunţe asupra incidentului din 
care şi-a luat motivele, de cari a fost condus la 
\otarea regulamentului de sub întrebare.

Fiind timpul înaintat, presidiul anunţă procsima 
şedinţă pre mâne la 10 ore înainte de amé4 &-4 i şi 
iucheiă şedinţa de astă4 i.

Corespondenţe particulare
a le  „ T e leg ra fu lu i l lo m â n “.

Séliste, in 16 Octobre, 1891. I) le redactor! 
Silvicultura este unul dintre ramurile mai master 
tractate ale economiei raţionale.

Mai cu samă poporul nostru prea puţin interes 
a de8Voltat pănă acuma pentru lolosirea mai raţi
onală a pădurilor.

Causa principală a descousiderărei amintite pro- 
viue de acolo, că poporul nostru, basându se mai 
mult pre economia de vite, a fost dedat a preferi 
păşunea şi era gata a devasta pădurea prea augustă.

Abstrăgend inse dela rolul cel important, care 
’i jocâ pădurile, cari regulâză humiditatea, din ce 
în ce se recunósce mai tare íusémnátatea şi ca isvor 
de veuit a pădurilor tractate în mod raţional.

Omenii din cercul nostru încep deja a cunósce 
valórea pădurilor şi aduc bucuros jertfele necesari 
chiar şi pentru plantarea artificiala de pădure şi 
multe mu de stejari şi braŞi tineri au fost puse în 
locuri gole sau ocupate numai de mesldcăn, arborele 
cei mai netrebnic.

Acest progres avem să 1 mulţămim fără îndoială 
zelosului nostru silvicultor suprem cercual dl Rudolf 
de Gaibel, care în ceşti 6 am, de când ’l avem în 
mijlocul nostru, desvoltă o activitate neobosită şi 
un zel rar pentru ridicarea esploatârii pădurilor şi 
introducerea unei folosiri rationale.

Ceea ce merită insé o deosebită recunoscinţă 
este aceea, că numitul scia forte bine împreuna in
teresele silvanali cu interesele celorlalte ramuri eco
nomice şi totdeauna se silesce a lua in drâptă cou- 
siderare şi trebuinţele de păşuuat, ceea ce nu este 
tocmai greu pre lângă ore-şi-care bunăvoinţă reci
procă.

0  recerinţă importantă pentru administrarea ra 
ţională a pădurilor este un personal corespun4 ător 
de păzitori de pădure.

Din causa acésta legea silvanaiă pretinde, că 
numai atari indivi4 i pot fi primiţi ca păzitori de 
pădure, cari au depus un esamen de cualificaţiune.

Şi in privinţa acésta datorim recunoscinţă sin
ceră silvicultorului nostru, care pre lângă tóté gre
utăţile proveuite diu natura lucrului, lipsă de ina 
nual, inteligenţa modestă la aspiranţi, totuşi a adu
nat iu jurul bou pre cei ce s’au insinuat şi în Şile 
de Duminecă cu rară silinţă a dat instrucţiuue, aşa 
încât i-a, succes a ajunge aceea, că discipulii sei 
au putut depune esameuui prescris şi astfel nu am 
fost siliţi a importa de prin alte părţi păzitor de 
pădure, ci putem aplica omeni de ai noştri.

Tocmai în Şilele trecute s’a ţinut în Sibiiu esa 
menul de cualificţiune pentru păzitori de pădure.

La acela s’au presentat 17 aspiranţi, dintre 
cari 13 români.

Dintre aceştia au depus esamenul cu succes 
bun 13 aspiranţi ; 4 au fost reieptaţi. un resultat 
destul de frumos, dacă consideri greutăţile. Póte vé 
va interesa comunicâudu-ve spre orientare întrebă
rile puse ia esamenul scripturistic.

1. Inti^un loc de tăietură s’au tăiat 215 bucăţi de 
braşli, a cărora lungime mijlociă este de 16 metri, 
grosimea de 24 c. m;mai departe 311 bucăţi lungi 
de 20 metri, groşi 36 c. m. şi în fine 67 de braŞi 
lungi 24 metri şi groşi 35 c. m. Socotesce d-ta 
după tabelele aucsiliare cuprinsul cubic al tuturor 
lemnelor precum şi suma aceea, care trebue plătită 
lucrătorilor, luând un metru cubic cu 64 cr?

2 . Care este scopul cărbunăritului şi în câte 
feliuri se îndeplinesce ?

3. Cari sunt calităţile lemnului de fag?
Cum se tractézá pădurea de fag? Cum se plan- 

fézá de nou? Cari sunt folosurile laterale ale pădu- 
rei de fag? Cred, că nu numai pre dta, stimate die 
redactor, ci şi pre cetitorii acestei foi i va fi in
teresat în cât-va acésta mică escursiune pre teritoriu 
de silvicultură şi cu permisiunea d-tale póte, că 
din când în când ve voiu mai scrie de astă natură.

Selişteanu l.

Oréstie, în 14 Octobre, a. c. st. v. 1891. Die 
redactor! Pe 4ilele de 13, 14 şi 15 Octobre st. v. 
a fost conchiemată ia Orăştie adunarea generală 
ă reuniunei învăţătorilor din districtul Devei, cu

care ocasiuue învăţătorii din Orăştie au aflat de bine 
a aragia şi un concert în favorul numitei reuniuni.

Încât despre decursul afacerilor acelei reuniuni 
las’ să urmeze raport detaiat din partea celor com
petenţi, eu me voiu mărgini a ve descrie în puţine 
cuvinte decursul concertului din séra Şilei Je 13 
Octobre st. v.

Concertul s’a început la orele 8 séra sub con 
ducerea învăţătoriului din loc loan Rrauga.

O frumosă cunună de darnicele împodobiau bina, 
cari cu puţinii bărbaţi ce representau vocile bărbă 
tesci — au delectat publicul ascultătoriu în aceea 
sâră. — Seria pieselor din programă s’a început 
cu „Deştâptă te Române“ de G. Musicescu, fiind ese 
cutată acéstá cântare într’un mod demn de conţi
nutul ei. Mare efect a produs şi acompauiarea dela 
acéstá piesă provă4ută de d şora Elena de Orbonaş 
cu al cărei binevoitoriu concurs s’a şi arangiat acest 
concert. Tóté piesele compuse de G. Musicescu, 
cari sau esecutat comform programei, la acest con
cert au fost prove4 ute şi cu acompaniare de piano 
prin d-şora Orbonaş, contribuind astfeliu forte 
mult la buna reuşită a concertului. Adevărata măes- 
trie, ce o posede numita dşoră sau manifestat mai 
ales însă iu esecutarea piesei „Oitéuca“ de I. Mu- 
reşiau cuprinsă în punctul 2 al programei, care 
piesă au fost astfeliu esecutată încât, întreg publi
cul a rămas încântat de frumosul progres, ce Ta 
observat în acestă direcţiuue la dşora Orbonaş. — 
Au urmat punctul 3. din programă despre reuşita 
căreia observ numai atât, că piesa de sub lităra b). 
„Nevasta care iubeşte“ numai după ce a fost re- 
peţită a putut împăca aplausele sgomotóse. Ase- 
meuia s’a repeţit şi cuartetul de I. Yorchievici cân
tat de «inii 0. Baicu, C. Perşiuariu, P. Bariţiu şi 1. 
Rrauga. Concertul s’a incheeat cu piesele „Răsai 
luna“ şi „Ileana“ de G. Musicescu, cari au lăsat ca 
publicul se se despartă încântat dela aceea produc- 
ţiuue. Iu geueral cât şi în special concertul a re
uşit fórte biue, public ales şi numeros diu loc şi 
jur au onorat cu preseuţa pa concertanţi. Coucer 
tul după cum am amintit la început a lost arangiat 
în favorul reuniunei învăţătorilor din districtul Devei 
şi e regretabil, că cu tóté acestea dnii învăţători 
cari erau presenţi in Orăştie la adunarea generală 
au fost cam slab represeutaţi la concertul dat iu 
favorul reuniunei d lor.

După finirea concertului, pela orele 9 s’a în
ceput dansul, care de regulă nu póte lipsi la ast- 
feiiu de ocasiuui şi care a durat până la orele 3 
dimineţa, când publicul mulţumit cu reuşita con
certului şi a petreceri cu dans, a început a să de
părta, ducénd cu sine plăcute suveniri.

U n p a r tic ip a n t.

C r o n i c ă . .
B u d a p e s t a ,  îa 18 Octobre, 1891. 

Parnell şi Boulanger. —- Apostolul Irlandiei şi Don-Chişotul Franciéi. — 
Fatalitatea în amor, — Cum potichuesc cei serioşi? — Timpul oportuu

în tote.

Parnell, regele neincoronat al Irlandiei, după un morb 
de câteva s’a sfârşit. Naţiunea irlandeză l’a înmormân
tat cu mare pompă şi a vérsat lacritne de durere pentru 
perderea cea mare. Parnell a trăit numai 45 de ani. Ca 
deputat în parlamentul din London a desvoltat o activitate ad
mirabilă. Oa orator aducea îu vorbirea sa argumente neres- 
turnabile, ce se basau pe adevărul etern. Oratoria lui Par
nell a câscigat mulţi admiratori între deputaţii enadesi. Glads
tone cu partidul seu liberal a primit reformele propuse de 
Parnell în favorul Irlandiei. Prin aceste reforme Irlandia 
devinea un stat autonom cu parlament şi ministeriu respon
sabil, ce avea se trimită delegaţii sei îu parlamentul cetral 
din Londra. Gladstone a că^ut ca premieriu din causa re
formelor propuse pentru Irlandia. Conservativii englesi după 
aceea a esploatat un afer de amor în contra iui Parnell; 
încât bătrânul Glastone amărit declarase, că de aici înainte 
nu póte fi solidar cu amicul seu Parnell.

D-na O’Sbeia, socia unui colonel engles, Ta fermecat 
pe bărbatul de stat şi omul serios Parnell, carele pre cât era 
de tare ca om politic, pre atât era de nepriceput în cele 
d’ale amorului. O m e n i i  c e i  ma i  s e r i o ş i  p o t i c n e s c  
m a i u ş o r  î n t r e b u r i l e  f e m e e s c i .  Póte dna O’Öheia nici 
n'a luat în serios cunosciuţa sa cu Parnell. Dar Parnell 
deveni compromitat, — cel puţin în ochii conservatorilor 
englesi; atunci apoi el aluat tréba îu serios. Despărţindu-se 
d-na O’Sheia de bărbatul seu, o-a luat de nevăstă.

Puţin timp a trăit Parnell cu nevésta lui. Se Şi ce  
că  m ó r t e a  a c e s t u i  b ă r b a t  r ar  şi  d i s t i n s  e s t e  
m i s t e r i o s ă .  Sunt unele femei, ce au un farmec deose
bit asupra bărbaţilor. Sunt femei, cari şi-au sciut alege băr
bat dintre cei mai distinşi ómeni ; şi bărbatul lor a murit 
în caţiva ani. Ap°i şi-a cucerit pe al doilea oărbat; sfârşin- 
du-se şi acesta, pe altreilea, al patrelea bărbat. Sunt femei 
lângă cari bărbatul se topesce, slăbesce şi pe nesimţite trece 
diu lume.

Acésta fatalitate l’a putut ajunge şi pe Parnell. Póte 
dacă el şi-ar fi ales la timpul seu o fetiţă modestă şi seriósá 
de sociă, trăia şi astăzi, şi ducea la îndeplinire programa 
irlaudesilor.

Să nu arunce nimeni cu pétrá în memoria acestui j rar 
apostol al dreptăţii şi adevărului. Care om este deplin per
fect? cine n’a greşit In acésta viâţă? . . . Locul seu se cu
vine în panteonul apostolilor, ce a luptat pentru binele şi 
libertatea némulul seu. Nimeni altul înainte de Parnell n’a 
sciut rupe în dóué parlamentul din London, şi n’a sciut ca- 
pacita pe milionerii sgârciţi pentru dreptul desmoştenitului 
popor irlandes. într’o vorbire a sa ţlise Parnell; „Fie-care 
ministru ne apasă, dacă ne póte, şi ne face concesiuni, când 
îl silim. Sum decis a lupta în contra ori cărui regim, care 
este duşman Irlandiei". Când vorbirile lui Parnell vor 
fi adunate, merită să fie traduse şi îu limba románésca. Sór- 
tea irlandesilor în multe privinţe sâmână cu sórtea românilor.

Un alt bărbat de renume s ’a sfârşit în Brussella. Ge
neralul Boalanger se sinucise în ecsisiliu pe mormântul aman
tei sale. Ca soldat luptând în Africa şi Tonking, Boulan
ger şi-a câscigat un nume stimat şi un rang distins în şe- 
matismul militariu francos. Popularitatea Ta avântat pănă 
a fi ministru de resbel în Paris. Generalul începând a po- 
litisa şi-a perdut firul. Ce a câscigat în lupte ca soldat, a 
perdut în politică ca ministru. Boulanger voia el se recuce- 
résca A ’saţia şi Lorena; trimise spre acest scop la Moscva 
pe amicii sei, îmbiind alianţa Franciéi panslavistilor.

De altă parte în Francia a început a intriga în con
tra guvernului seu.

De aceea trebuia să demisionese ca ministru. Er ca 
deputat a înjurat uunumai guvernul, dar şi parlamentul 
frances.

A părăsit cu necredinţă pe nevésta sa legitimă şi pre 
copii sei, şi cu văduva Bonnemain şi-a legat viaţa.

în  fine trebni să fugă din Francia, ca un calomniatoriu 
al naţiunei şi al guvernului. L’a însoţit amanta sa, o damă 
cu avere. Acésta muri la începutul anului curinte. Boulan
ger rernase singur fără pretini şi fără avere. După mórtea 
lui Boulanger, creditorii cerură concurs în contra lăsămân- 
tului.

Dacă Boulanger rămânea strict pa cariera militariâ 
putea ae devină generalisimul Franciéi. Politica Ta încur
cat, amorul l’a întunecat, nefericirea şi sărăcia l’a adus la 
desperaţiune. De ce n’a intrat ca oficeriu în cutare-va ar
mată streină? Putea se devină încă om de valóre. Astăţli 
nu-1 plânge nime. La mormântul seu a suspinat numai câ
teva iernai bătrâne de pe stradele diu Brussella D-^eu să 1 
erte, că mare fanfaron a fost.

Numai soldaţii serioşi ca Moltke, erudiţi şi siguri ca
Moltke, religioşi ca Moltke pot face cuceriri. Şi cuceririle
încă numai la timpul oportun. Moltke póte servi d« model 
căpitanilor şi generalilor, precum şi clironotnilor ce beau 
apă din Dunăre, ori fac cură la apele dela Văcăresci. Boulan
ger n’a cunoscut nici în trebile, militari nici în cele politice, 
nici în cele casnice timpul oportun. Popularitatea eftină nu
este de ajuns, ca cineva să crâdă, că póte face ce va vrea.

Gambetta, Parnell, Boulanger s’au încurcat cu toţii prin 
femei. Gambetta şi Parnell a isprăvit ceva. Boulaoger n’a 
făcut bine nimica.

V a r i e t ă ţ i .
* (Avansament).  Fini. cont. Kálnoky, minis

tru de estemé, a fost înaintat la gradul de general 
de cavalerie; general-maiorul Felix bar. de Pach 
de feni; maiorul Ce na la rangul de vice colonel.

* (Co u s ti tu i re.) Societatea „Petru Maior8 s’a 
constituit astfeliu: Comitetul; Preşedinte: George Mo- 
rariu, stud, medic; v. preşed.: Alecsaudru Mihuţa, 
st. fii.; secretariu: Elie Cristea, st. fii.; cassar: Ion 
Petroviciu, st. fii.; controlor: Ion Rădnic, st. med., 
notari; Ambrosiu Boitor, stud, medic şi George David, 
stud, jur., econom: Petru Penţa, stud. jur.

Iu comisiunea literară s’au ales: Alesandru Mi
huţa; Florian Muntean, st. med.; Atanasiu Brădean, 
st. med.; Valeriu Oniţiu, stud, fiii.; Eugen Marie- 
nescu, st. technic.; Ion Baptist Boiu, st. fii. şi George 
David, stud. jur.

De redactor la fóia „Rosa cu ghimpi8 s’a ales: 
Aureliu Tril, st. fii., ér de colaboratori: ALsandru 
Străvoiu st. jur. şi Autoniu Puşcariu, st. technic.

* (Timpul.) Mercuri spre Joi nóptea după un 
vént cald a început deodată se ningă. Ninsórea a 
ţinut şi Joi totă 4iua. Agricultorii se bucură, că 
vor púié sémána bucatele de toarnă.

* (Vinul  nou.) Mustul s’a căutat in anul 
acesta forte tare, mai vârtos la început. Vádra de 
must s’a vândut în Sibiiu cu 2 fi. pănă 2 11. 20 cr.

Acum a mai scă4ut preţul, după-ce cumpără
torii streini s’au aprovisiouat şi omenii, cari la în
ceput nu voiau se ia pe măsură 2 fi. 20 cr. acum 
se îmbie cu 1 fi. 60 cr.

* (Sinod.) Sinodul bisericei autocefale din 
România se află întrunit în sesiune de tomnă.

* ( Al e ge r e de  epi scopi . )  Sinodul episcopesc 
din Carloviţ a ales în şedinţa a doua de episcop al 
Timişorei pe protosincelul Nicanor Pop o viei  şi 
pentru diecesa Carlstatului pe prof. de teologie Mi
hail Gruici .  Episcopia Bács va mai rămâne încă 
în vacanţă.
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* (De misiune. )  In cercurile competente din 
Budapesta se afirmă cu siguritate, că guvernorul 
din Fiume, cont. Aug. Zichy ’şi va da demieinnea. 
Guvernorul a avut şi o audienţă privată la Maj. Sa 
monarchul.

* (Na z a r i n e n ii.) Secta nazariuenilor se spo- 
resce mereu. Motivul principal al sporirei ’1 formézá 
împregiurarea, că nazarineuii se cred dispensaţi a 
purta arme şi a servi în armată. Acésta credinţă pe 
mulţi tiueri i a indus în erőre, de aceea forte mulţi 
zac în închisori. Mai cred, că Dumineca lucrul e 
absolut oprit. Şi la acest precept ţin cu mare în
dărătnicie. pile trecute, pre cum se raportâză din 
Oradea mare s’a escat un foc îngrozitoriu, carele 
ameninţa cu nimicire casele şi supraedificatele óme- 
nilor. Nazarinenii erau in biserică. Focul ame
ninţa şi biserica, dar ei stau nemişcaţi fără a da 
pic de ajutoriu cu tóté forţările gendarmăriei. Din 
acâstă causă focul a causat pagube forte mari.

* (Es am e ne). Sâmbătă în 31 Oct. 1. c. n. 10 
őre a. m. se vor ţioe esamenele de pe cursul anu
lui 1890/91 cu elevii, cari au ascultat şi practicat 
economia de munte la d-nul S. B. B a r c i a n u  în 
Răşinariu.

* (Necrolog) .  Primim următoriul anunţ:
Aurel  Po p o vi ci Barcianu, prim comptabil al

institutului de credit „Ardeléna“ în Orăştie, ca soţ 
în numele seu şi al mirenilor sei fii, Elvira, Victor, 
Henriette, şi Friedericke Wieser născ. Heindörfer ca 
mamă, cu inimă plină dr durere anunţă încetarea 
din viaţă a iubitei şi neuitatei lor H e n rie tte  P opo-  
v ic i  B a r c ia n u , născ. Wieser, întâmplată la 24 Octo 
bre 1891 diminâţa la 6 ore, după un morb scurt, 
in etate de 24 ani, şi in al 4-lea an a unei fericite 
căsătorii.

Rămăşiţele pămăntesci a le reposatei s’au aşe- 
4at spre odichnă vecinică Duminecă la 25 Octo 
bre 1891 după am4i la 3 7s óre în cimiteriul ev. 
luth. din loc.

Orăştie, în 24 Octombre 1891.
*• ( De l i mi t ar e a  grani ţe l or . )  Comisiunea 

pentru delimitarea graniţelor dintre monarchia noslră 
şi România în paatea Făgăraşului şi a Sibiiului şi-a 
terminat lucrările, marcând liniile, pe cari au să 
umble patrulele române şi cele unguresci.

* ( Persecuţ i  uni le e v r e i l o r  în Rusi a)  
Mari conflicte s’au întâmplat la 11 Octobre între co
mercianţii evrei şi poporaţiuuea rusăscă din oraşul 
Starodub, guvernamentul Ceruigow. In privinţa acăs 
ta dăm — după o scire din Petersburg — următo- 
rele amănunte:

Causa conflictelor este permisiunea dată evreilor 
de a face negoţ şi Dumineca dela 11 ore diminăţa 
pănă la 6 ore săra. îndată ce svonul acesta a pă
truns în oraş, evreii au tost cu puterea opriţi dela 
negoţul lor. Duminecă, in 4 Octobre, numerose cete 
de tineri percurgeau stradele încă de diminăţă şi tóté 
articolele espuse în bazar le-au nimicit. Evreii nu 
cutezau a şi deschide magazinele; mulţămită măsu
rilor luate de poliţie, Şiua de 4 Octobre a trecut 
fără vr’un alt incident.

In Dumineca următore insă, 11 Octobre, scan
dalul a ajuns la culme. Deşi poliţia ocupase bazarul 
şi gendarmii călări cutreerau stradele, după serviciul

divin o mare mulţime de tineri a umplut stradele. 
In momentul, când evreii au deschis magazinele, 
mulţimea s’a aruncat cu atrigăte de „Ura“ asupra 
prăvăliilor. Poliţia devenise imposibilă; prăvăliile au 
fost închise cu o iuţelă ne mai pomenită, ^mulţimea 
crescea din ce în ce mai mult, bazarul se umplu 
cu mii de ómeni. ér ferestrele caselor evreesci for 
mau obiectul de ţîntă al mulţimei. Lăţindu-se vestea, 
că un rus a fost, ucis de un evreu, mulţimea a în
ceput a dărâma prăvăliile. De frica morţii, evreii 
persecutaţi o luaseră fuga pe câmp. Lucrurile arun
cate din casele dărâmate curănd au fost nimicite 
de escedenţi; în câteva óre tóté casele evreilor din 
strada Mostowaja au fost devastate cu desăvârşire.

Escedenţii alungaţi de aici, se risipire prin alte 
strade, prădând tot ce era evreesc. Lângă casa 
bancherului Eisenstadt doi preoţi cu capul desvălit, 
a eşit înaintea mulţimii spre a o molcumi. dar fără 
nici un resultat. Mulţimea îşi continuă opera de 
distrugere. Din o casă evreiască s’au tras 6 focuri 
de revolver, rănind pe mai mulţi din tumultuanţi. 
Când prădătorii au întrat de cătră scară în pivni
ţele cu vin a caselor dărâmate, a început o beţie 
generală

In starea acésta au pus foc la mai multe 
edificii, ér când pompierii au îucercat să stingă 
elementul distrugătoriu, poporul i-a împedecat. Chiar 
şi rugările ispravnicului a rămas fără efect. Numai 
când focul a ameninţat catedrala, a început şi mul
ţimea a da ajutoriu! ei. Focul sprijinit de un vént 
puternic a durat 3 óre dearândul S’a constatat, 
că chiar şi evrei au pus foc, ca să facă sfârşit operei 
de distrugere a mulţimei înfuriate. Abia a fost 
înlăturat pericolul focului, şi devastarea a început 
din nou. Nóptea târ4iu numeroşi ţărani din satele 
vecine au venit în oraş, ca încărcându-se cu pradă 
să se reîntorcă erăşi acasă Torburătorii au mai 
aprins şi acum un magazin evreiesc.

Numai în diminâţa ţlilei următore s’a restabilit 
ordinea.

* ( Convenţ i i l e  c o m e r c i a l e  al e  F r a n 
ciéi).  Terminul pănă la espirarea tractatelor de 
comerciu ale Franciéi cu celelalte puteri fiind prea 
scurt pentru a putea negocia pe basa noului regim 
vamal, guvernul va cere peste puţin camerelor au- 
torisaţia de a stabili relaţiuni comerciale provisorii 
pănă la finele anului 1892.

Belgia, Holanda, Elveţia, Spania şi Portugalia 
se vor bucura de tariful minimum, dacă aceste 
state vor acorda de asemenea Franciéi beneficiul 
naţiunei celei mai favorisate. Prin urmare naţiunile 
cele mai favorizate ca Germania, Anglia, Austro- 
Ungaria, Grecia, Mecsicul, Rusia şi Turcia vor fi 
supuse tarifuluimiuimum.

Tariful macsimum, va fi aplicat României, Italiei 
şi statelor unite diu America, şi, prin insu-şi acest 
fapt,se va suprima ori-ce măsură escepţională cu 
tacsele diferenţiale faţă cu Italia.

Mulţămită publică.
La producţiuuea împreunată cu cântări, teatru 

şi dans, ţinută în 5/17 Octobre a. c. în sala dela '

„GeBelschaftshaus“ au binevoit a suprasolvf: Escel. 
Sa I. P. S. Domn archiepiscop şi metropolit Miron  
Romanul  7 fl., Preasânţia Sa loan Me ţi an, epis
copul Aradului şi Nicolae Popea,  episcopul Caran
sebeşului câte, 2 fl., Preacuvioşia Sa dl Dr. II 
Puşcariu,  archimandrit şi vicariu archiepisco- 
pesc 1 fl, apoi pt. domui: septemvir loan cavaler 
de Puş car i u  1 fl., Dr. Aureliu Novacu, adv. în 
Caransebeşiu 3 fl. 80 er., I. Bran de Lemeni, căpi
tan Buprem în pensiune 2 fl., Simeon Dămian, adv. 
Braşov 1 fl. 40 er., „Ni me“ 1 fl 50 cr., Dr. loan 
Mihu, adv. Orăştie 2 fl., Dr. Oct. Russu, adv. Sibiiu 
1 fl., Petru Roşea, protopresbiter Turda 1 fl., Paul 
Rotariu, adv. Timişora 1 fl., loan Beleş, adv. Arad 
1 fl., Alecsandru Neagoe, proprietariu Sibiiu 1 f l , 
Patriciu Drăgălină, profesor seminarial Caransebeşiu 
1 fl., 8ublocot. Moga 50 cr., George Bobeş, paroch 
Sibiiu 80 cr., loan Hodoş 50 cr., Muntean căpitan 
c. r. 50 cr., Dr. Remus Roşea,  secretar consistorial 
Sibiiu 1 fl., Ignatie Papp, asesor consistorial Arad 
1 fl., Augustin Hamzea, asesor consistorial Arad 
1 fl., Dr. Corneliu Diacouovich. secretar de bancă în 
Sibiiu 80 cr., Liviu Bran de Lemenyi, protopretore 
Săliste 1 fl., Nicolae Aleman, subjude reg. în Sibiiu 
1 fl., Ştefan Moga, convrigar 20 cr., N. N. 20 cr.,
X. Y. 20 or., X+Y 20  cr., N. N. 20 er., Speck şi 
Blick le, ospătari Sibiiu câte 20 cr., mai departe dl 
losif Zacharides, compactor în Sibiiu, a dăruit drept 
tacBă de intrare 12 tablouri în uleu, — cărora co
mitetul îşi ţine de datorinţă ale aduce, în numele 
reuniunii, pe calea publicităţii cele mai sincere mul- 
ţămite.

Din şedinţa comitetului „Reuuiunii sodalilor ro
mâni din Sibiiu“, ţinută la 9/21 Ootobre v. 1861.

N . C ristea , lo a n  Ciontea,
preş. uotariu.

— D ó m n a  văd. A n a  H o d o ş  d in  S ib iiu  a b i 
n ev o it  a dărui pe sam a b ib lio tec ii  „R euniunii  s o d a 
lilor rom âni din S ib i iu “ u rm ă to re le  cărţi:

1. Bancov, Morţii dela Plevna. 2. Roşea, Fata 
dela Cozia, 3. Popa, Merinde dela scolă, 4 . Melidon, 
Elemente de pedagogie, 5. Densuşian, Negriada I, 6 . 
Galerie der hist. Persönlich. 7. Avram, despre legume
8 . Biografien der b. Römer, 9. Muntean, biografii,
10. Schiller, V, 11. Uusere Zeit, 39 de volume le
gate, 12. Papiu, Şincai, 13. Sion, Fabule, 14. Sela- 
giauu Geografie, 15. Melidon, Istoria pentru popor, 
16. Nădejde, Cosmografie, 17. Meşotă, istor. univ. 
III, 18. Docum. istorice, Viena 1850, 19. Brezoian, 
Rud. agricol, 20. Laurianu, Magazin pentru Dacia 
VII, 2 1 . „Orientul latin“, 1875, 2 2 . Bărnuţiu, Ra
porturile românilor cu Ungurii, 23. Şoimescu, Diur- 
panen, 24. Florantin, Cântece voinicesci şi 25 Nene 
Psyche. — Subsetisul comitet, luând în primire aceste 
cărţi şi puuéndu le la disposiţiunea membrilor re- 
uniuuei, îşi ţine de plăcută datorinţă a aduce şi pe 
acâstă cale dómuei donătore cele mai sincere mul- 
ţămite.

Din şedinţa comitetului „Reuniunii sodalilor 
români din Sibiiu“, ţinută la 9/21 Octobre, 1891.

N . C ristea , lo a n  C iontea ,
i preş. notariu.

* ( î n t r epr i nder e ) .  Vice-comi- 
ţele comitatului Sibiiu face cunoscut, 
să la 3 Novembre u. a. c. va avé loc 
in sala cea mică comitatensă pertrac
tarea ofertelor închise pentru cons
truirea podului Nr. 18 de pe drumul 
iurisdicţional Cornăţel — Săcădate — 
Guşteriţa. Detaiuri se dau în cance
laria vice-comitelui în orele de oficiu.

Din public*.)

D e c la r a ţ iu n e .
Faţă cu pornirile duşmănose în 

Ireptate contra mea şi cu deosebire 
iontra familiei mele, carea domicili- 
iază încă în Sibiiu, in baza absoluto- 
•iului, ce-1 am la mână emanat dela 
7. ConsiBtoriu gr. or. ca senat epi- 
ropesc din Sibiiu, declar sus şi tare, 
:ă ori-ce obligăminte intre mine, fost 
sonducător al alimentarei elevilor se- 
ninarişti şi între consistoriu cu 4 >ua 
le 30 Septembre 1891, când am pre

*) Pentru cele publicate sub rubrica 
acésta redacţiunea nu e responsabilă.^ ^

dat iuventariul au încetat. De aci ur- 
mâză, că ori-ce pietensiuni s’ar in
sinua ca făcute de mine a conto con- 
8istoriului le declar de nule şi nea
venite.

Bucuresoi, îu 8 Octobre, 1891 v.
S t. lo s if,

director şi profesor g. emeritat.

l o t e r i a
Mercuri în 28 Octobre.
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Hirdetmény.
A nagyszebeni kir. törvényszék köz

hírré teszi, hogy Dolmány község határa ál
ltalános tagosításának megengedhetösége fe
letti tárgyalást a nagyszebeni álltalános ta
karék pénztár kérelme folytán elrendelte s 
joe határnapul 1891 évi Deozember hó 9-k 
napját délelőtt 9 órakor a Dolmányi községi 
irodába tűzte ki.

Ezen tárgyalásra az emlitett község 
összes birtokossal azon megjegyzéssel idéz
tetnek, hogy az a rra meg nem jelenő bir
tokosok úgy fognak tekintetni, mint a kik a 
tagosításba beleegyeznek.

Apiagyszebeni kir. törvényszéknek 1891 
évi octóber hó 15-én tartott üléséből.

TIPOGRAFIA ARCHIDIECESANĂ în SIBIIU.
A eşit de sub presă: [191] 3

CALENDAR!!!
p e  a n u l  v i s e c t  d e l a  C h r i s t o s

______ 1 8 9 2 . ________
A nul a l p a tru zec i f i  unulea.

Preţ ul  unui esemplariu legat 30  C r . 9 pentru v â n z ă t o r i  nelegat 
2 3  cr. v. a. şi legat 2 5  cr . v. a.

C U P R I N S U L :
Cronologie. — Calendariul (julian şi gregorian, cu însemnarea esactă a Evangeliilor şi gla

surilor de peste an). — Pătrarele lunilor. — Genealogia casei domnitoare austriace. — Regenţii 
europeni. — Serviţiul postai şi telegrafic. — Tacsa de timbru pentru poliţe şi documente. — 
Tabela pentru computarea intereselor. — Mesurile nouă şi vechi.

Ş e m a t i s m u l
bisericei ortodocse orientale române din Ungaria şi Transilvania, cuprin^e-nd şi pe proto- 
presbiterii, adm inistratorii protopresbiterali, parochii şi învăţătorii cu comunele bise- 

ricesci din archidiecesă după noua arondare a protopresbiteratelor.
Ierarehii metropolielor învecinate din Austro-Ungaria.

Evidenţă pentru oficiile parochiale şi protopresbitcralc. — 
Cantorul Aritou din Gologani. (Schiţă din istoria criminală de Nicolau 

Ivan.) — Poesii. — Anecdote.
Conspectul septemânflor. — însemnarea târgurilor. — Anunţe.

A d m in is t r a ţ iu n e a  t ip o g ra f ie i  a r c h id ie c e s a n e  în  S ib iiu .
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